

ПАМЯТИ КОЛЛЕГ

Памяти Игоря Орестовича Мартынюка



14 октября 2020 года после тяжелой болезни умер Игорь Орестович Мартынюк, доктор социологических наук, ведущий научный сотрудник отдела социальной психологии Института социологии НАН Украины.

Игорь Орестович родился 10 апреля 1957 года в Харькове. В 1979 году закончил философский факультет (отделение психологии) Киевского государственного университета им. Т.Г. Шевченко. С 1979-го по 1983-й работал в Институте управления народного хозяйства УССР младшим научным сотрудником и параллельно учился в заочной аспирантуре Института философии АН УССР, а с ноября 1983 года по август 1984 года — в стационарной, после окончания которой работал младшим научным сотрудником и научным сотрудником отдела философских проблем психологии, заведующим сектором социально-психологических проблем общественного мнения. В 1990–1993 годах учился в докторантуре Института социологии. По окончании докторантуры с 1993 года работал ведущим научным сотрудником отдела социальной психологии. В 2011-м получил звание старшего научного сотрудника.

Игорь Орестович был ярким представителем научной школы Л.В. Сохань, развивая в своих работах проблематику жизнетворчества. Его кандидатская диссертация, посвященная исследованию жизненных целей лич-

ности, была положена в основу монографии “Жизненные цели личности: понятия, структура, механизмы формирования”.

Эту проблематику он продолжил развивать и в докторской диссертации, которую защитил в 1993 году по монографии “Проблемы жизненного самоопределения молодежи (опыт прикладного исследования)”. Игоря Орестовича отличали глубокие философские и социологические знания, стремление к тщательному, системному анализу широкого круга проблем общественной жизни. В целом ему принадлежат более 150 научных работ, в которых развивалась проблематика социологии личности, статусно-ролевой структуры современного украинского общества, субъективной символической реальности и т. п.

Под руководством Игоря Орестовича выросли и формировались новые исследователи, становившиеся продолжателями идей школы жизнетворчества. Он был руководителем 3-х успешно защищенных кандидатских и консультантом 4-х докторских диссертаций. Проводил большую научно-организационную работу, будучи членом специализированных ученых советов Института социологии НАН Украины и Классического частного университета (г. Запорожье), где постоянно выступал на защитах диссертаций в качестве эксперта и оппонента. Неоднократно возглавлял государственные экзаменационные комиссии в высших учебных заведениях, готовивших социологов.

Он был активно вовлечен в жизнь социологического сообщества. Так, в 1994–2006 годах его выбирали председателем ревизионной комиссии социологической ассоциации Украины.

Чрезвычайно большую работу вел Игорь Орестович в последнее десятилетие как ответственный редактор, а позже и заместитель главного редактора таких изданий Института социологии, как “Соціальні виміри суспільства” и “Українське суспільство: моніторинг соціальних змін”. Его вдумчивая критика и полезные советы оказывали неоценимую помощь авторам. Он также был членом редколлегии профессиональных изданий “Український соціум” и “Соціальні технології: актуальні проблеми теорії та практики”.

Игорь Орестович раскрылся не только как академический исследователь, но и как популяризатор науки. Написанная им в соавторстве с Н. Соболевой в жанре печатного представления книга “Люди и роли” до сих пор остается образцом увлекательного и вместе с тем основательного разговора ученых с читателями.

И еще одна уникальная черта выделяла его среди коллег. Игорь Орестович был кандидатом в мастера спорта по шахматам и неизменным капитаном команды Института социологии на шахматных турнирах среди первичных профсоюзных организаций киевских учреждений НАН Украины, где и сам он, и команда института всегда занимали призовые места.

Игорь Орестович ушел из жизни внезапно, полный новых творческих замыслов, но его вклад в развитие социально-психологического направления в украинской социологии останется как в его работах, так и в разработках его учеников. Его будет недоставать всем его коллегам и друзьям, его родным, детям, внукам. Светлая ему память!

Отдел социальной психологии